

## 聖誕訪港客跌53% 內地團劇減九成

# 黑魔經濟攪炒 旅遊業陷停頓

香港文匯報訊（記者 成祖明）剛過去的聖誕節假期，黑衣魔以「和你Shop」為名，搗亂商場店舖為實，令香港市民無法歡度佳節。超過半年的暴亂，已嚇怕旅客，重挫本港旅遊業，使旅遊旺季變為旅遊「寒冬」。入境處日前公佈聖誕節假期的入境數字，合共約62萬人次旅客入境，按年大跌53%。業界人士更以「停頓」來形容旅遊業市況，指內地訪港團大跌九成，而酒店業亦受到牽連，需要大幅減價五成吸客，因而連帶令賓館業經營困難，估計數百間賓館需轉為月租，甚至要結業。



金紫荊廣場昨日遊客稀少，市道冷清蕭條。香港文匯報記者攝



今年初，金紫荊廣場遊客如織，人山人海。資料圖片

QR codes for various services:

- 雲報紙
- Android
- 文匯網
- 早安香港
- Apple iOS
- 文匯報微信

聖誕節假期是旅遊旺季，入境處日前公佈出入境數字，顯示冬至（21日）到Boxing Day（26日）的旅客入境數字約62萬人次，按年大跌53%，其中內地客約44萬人次入境，按年跌56%，而其他旅客約17萬人次，按年跌43%。

### 導遊司機維生 轉職保安餐飲

旅遊業議會主席黃進達昨日在電台節目中表示，修例風波影響旅客訪港意慾，自9月起訪港團取消來港的情況普遍，以往每日內地訪港團只有100團至200團時生意已屬不太好，現時更只有10團至20團，跌幅達九成，有不少導遊、司機需轉任保安或餐飲等散工，以維持生計。

旅遊界立法會議員姚思榮於同一節目上指出，7月起訪港旅客人數開始下降，11月下跌幅五成六，從而影響酒店業，部分酒店因入住率低而進行大幅減價，平均減價五成，故其整體收入平均下跌最少五成。

他續說，酒店大幅減價，使賓館業亦面對經營困難，不少賓館每晚房間價格降至100元至200元，「1間3、4星的酒店平日每晚房價約300元至500元，而賓館的設施、地點跟酒店比較可能會有差距，你說價錢可以是多少？100多元至200元連皮費都不夠，所以租回來開賓館的經營者是有困難的，部分到期便不再續約，因為做不下去。」業界估計新年後，或有數百間賓館結業，他預計不少賓館或會轉型為月租經營。

### 中小微企裁員 拖累無數家庭

近日黑魔衝擊商場店舖，務求達至「經濟攪炒」，姚思榮認為，此舉不能令商家向政府施壓，因為對大集團影響較微，最多只會令其業績較差，而最受影響的是中小微企和被裁員的市民，一旦裁員將會影響很多家庭，呼籲不應因為政治考量而衝擊經濟。他續說，內地商場面積比香港的商場大，而設施、活動也與香港的不相伯仲，他反問是否要把現有競爭力雙手奉送予澳門和珠三角城市？

姚思榮認為，早前縱火、破壞等事件令旅客對香港的印象很差，旅客因擔心安全及交通問題，短期內要挽回對香港的良好印象並不容易，政府於局勢平穩時才有機會做宣傳。他表示，可藉政府日前推出刺激旅遊業的綠色生活本地遊措施，帶動香港人消費，令香港市民先恢復消費信心，再向內地親戚朋友推介前往香港旅遊，以達至宣傳作用。

## 農曆新年市道難樂觀

香港文匯報訊（記者 成祖明）修例風波持續逾半年，不少大型活動被迫取消。繼早前「香港單車節」及「香港美酒佳餚巡禮」被取消後，今年除夕煙花匯演也以升級版「幻彩詠香江」代替，而農曆初一的新春花車巡遊亦被取消，改為於西九文化區辦花車嘉年華。業界相信農曆新年仍會舉辦大型活動，以吸引旅客訪港，但認為縱使市況好轉，都未必會有很大改善。

旅遊業議會主席黃進達昨日在電台節目中指出，農曆新年期間，訪港旅行團一向不多，主要以內地個人遊為主，相信農曆新年仍然有不少吸引旅客的活動舉行，例如旅發局舉辦的新春嘉年華，惟預料屆時市況未必會有很大改善。

旅遊界立法會議員姚思榮於同一節目指出，農曆新年假期主要是內地客訪港，前來享受內地沒有的活動，但近日旅客有所顧慮，聖誕期間都不願來港，業界仍在觀望農曆新年的情況。他估計，屆時酒店價格也不會太高，如果未來數個星期不再出現衝擊商場等情況，相信農曆新年情況會較聖誕情況好。



黑衣魔昨日在上水廣場外天橋推撞、辱罵旅客。中通社

## 內地客感受

### 澳門祥和遠勝香港

畢先生：我是東北人，這半年一直關注香港新聞，為香港社會的暴亂感到痛心，同時對暴徒的行為很憤怒。之前我和哥哥先去澳門玩了兩天，整體感覺很好，那邊的旅客比香港密集，我猜許多人可能和我一樣特意避開香港，取道澳門。香港的海景和高樓大廈都很漂亮，希望社會事件能盡快平息，恢復繁榮。

### 酒店便宜留宿一晚

祝小姐：我在香港會停留一天一夜的時間。我本身住在深圳，此前來港一般都是即日來回，這次選擇住宿主要也是房價下降的因素，200多元一晚的酒店很划算。我打算給自己買一些化妝品和衣服，再給朋友買些西餅等禮品。

### 慶幸未遇暴衝場面

周小姐：我來自天津，這次是出差來香港，我沒有親眼見到暴徒們擾亂社會的場面，感覺自己還算比較幸運。對於購物方面，我對比了一些自己經常買的商品價格，其中一種在廣州免稅店賣1,500元人民幣，在香港售價是1,700多元港幣，其實相差不大，香港或許需要在「購物天堂」之外開發其他層面的吸引力。

圖文：香港文匯報記者 文森



黑衣魔當街縱火破壞場面，嚇怕訪港旅客。資料圖片

## 酒店劈價住客稀 商場打折乏人問

### 特稿

聖誕及新年一直是香港吸引遊客的黃金期。這段時間，許多人剛剛拿到年終獎準備來港掃貨，順便遊覽太平山、維港等著名景點；各大品牌和商場亦推出不同折扣活動，商家和旅客各得其所。但今年受到持續暴力示威的影響，很多潛在遊客對香港產生了心理陰影，不敢前來，特意選擇避開香港去鄰近的澳門度假。與旅遊業唇齒相依的酒店，尤其是賓館同受牽連，即使大幅劈價也乏人問津。

### 賓館推月租招攬

位於港島南區的一家酒店常年接待內地旅行團客，以往旺季時，酒店甚至不接受散客預訂，但今年聖誕檔期卻有180度轉變，酒店不僅來者不拒，更將房價下調至290元一晚，非公眾假期更低至260元，通過旅行社或網絡訂房或會更加優惠。另酒店亦推半月租和月租套餐，分別低至3,500多元和6,500元，即一晚最低只需210多元。然而，儘管酒店優惠盡出，惟香港文匯報記者昨日到前台詢問，對方表示有空房，可隨時入住。

灣仔的一間四星級酒店，亦與上述情況類似，普通房間僅需550元，臨時入住有空房。但根據往年情況，四星酒店一般要七、八百元才能入住，適逢年節還會漲價。

酒店大幅劈價，以平租作招徠的賓館業界直接受到影響。尖沙咀一間賓館6月起一個租客也沒有，直到最近推出月租才有一名遊客租房，月租僅3,500元。經營賓館20多年的東主說，近半年虧蝕約10萬元，他說1997年至今沒見過市道這麼差，他又指以往農曆新年房間必定爆滿，但現在還有不足一個月就過年，仍沒人預訂。

### 「私刑」場面趕客

今年聖誕假期，內地訪港旅客只有39萬人次，較去年同期下跌56%。香港文匯報記者昨晚到內地客打卡熱點灣仔金紫荊廣場觀察逾1小時，僅有20多名遊客經過。來自上海的周先生表示，這次和家人朋友一起跟團來港，在港住宿兩晚，團費僅需800多元。他前些年來港時，酒店檔次相同，住宿3晚的團費卻高達1,700元，說明暴力衝擊讓各旅行社生存艱難，紛紛減價攬客。他說，這次來港明顯感到氣氛很差，商場和街上都沒有太多歡樂過節的感覺，自己亦無太多興致購物，希望盡快打道回府。

在深圳工作的李小姐和媽媽以個人遊形式來港一天，她們參觀了大嶼山大佛，並計劃晚上在維港散步後就返回深圳。李小姐坦言，赴港前，她心裡十分擔心，特別是看到有內地客被打的新聞，讓她害怕自己也會遭到暴徒襲擊。「這次剛好是媽媽從老家來深圳看我，我想帶她到處走走，才決定來香港一天。如果有其他選擇，我不會在這個時候進入香港，要等局勢完全平靜後才會考慮。」

香港文匯報記者 文森



尖沙咀名店街門可羅雀。資料圖片